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Entrée	en	terminale	–	Spécialité	maths

Les exercices qui suivent font appel à des notions essentielles du cours de 1e qu’il est important de 
bien maitriser en entrant en terminale. Il est conseillé de reprendre le cours avant de les traiter en 
faisant des fiches sur certains chapitres (formules de dérivées,). Les différentes parties sont classées 
par ordre de travail (à répartir pendant les vacances, au minimum à partir du 15 août). Refaites les 
contrôles communs et travaillez le Python.  

Partie	1	–	Polynôme	du	second	degré
Exercice 1 : 
Soit 𝑓𝑓 la fonction définie sur ℝ par 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥' − 10𝑥𝑥 + 5 

a) Déterminer la forme canonique de 𝑓𝑓.
b) En déduire l’extremum (maximum ou minimum) de 𝑓𝑓 et la valeur de 𝑥𝑥 pour lequel il est

atteint.
c) Mêmes questions avec g(𝑥𝑥) = −2𝑥𝑥' + 8𝑥𝑥 − 13

Exercice 2 : 
Déterminer le sens de variation des fonctions suivantes puis donner leur tableau de variation : 

a) 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 2𝑥𝑥' − 12𝑥𝑥 + 3 b)	𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −3(𝑥𝑥 + 1)' − 5   c)	𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥(𝑥𝑥 − 8)

Exercice 3 : 
Résoudre dans ℝ les équations et inéquations suivantes : 

a) (𝐸𝐸3) ∶ 	6𝑥𝑥' − 7𝑥𝑥 − 3 = 0    b) (𝐸𝐸') ∶ 	𝑥𝑥' − 19𝑥𝑥 − 216 = 0   c) (𝐸𝐸8) ∶ 	𝑥𝑥9 − 	𝑥𝑥' − 2 = 0
𝑑𝑑)(𝐼𝐼3) ∶ 8	𝑥𝑥' − 2𝑥𝑥 − 3 < 0							 e) (𝐼𝐼'): 

	>?@>@'A
	8>?@'A>@B

≥ 0

Exercice 4 : 
𝑚𝑚 est un réel fixé différent de 8

'
. 𝑃𝑃F est un polynôme défini par 𝑃𝑃F(𝑥𝑥) = (2𝑚𝑚 − 3)	𝑥𝑥' − 2𝑚𝑚𝑚𝑚 − 1. 

1) Calculer le discriminant du polynôme 𝑃𝑃F.
2) Pour quelles valeurs de 𝑚𝑚 l’équation 𝑃𝑃F(𝑥𝑥) = 0  n’admet-elle qu’une solution ?
3) Pour quelles valeurs de 𝑚𝑚 l’équation 𝑃𝑃F(𝑥𝑥) = 0  n’admet-elle aucune solution dans ℝ?
4) Pour quelles valeurs de 𝑚𝑚 a-t-on 𝑃𝑃F(𝑥𝑥) > 0   pour tout réel 𝑥𝑥 ?

Partie	2	–	Dérivation
Exercice 5 : 
Soit 𝑓𝑓 la fonction définie sur ℝ par 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 3𝑥𝑥' − 2𝑥𝑥 + 1 et un réel ℎ non nul. On désigne par 𝐶𝐶𝐶𝐶 sa 
courbe représentative. 

1) Vérifier que 𝑓𝑓(−3 + ℎ) = 3ℎ' − 20ℎ + 34
2) En déduire que le taux de variation de 𝑓𝑓 entre −3 et −3 + ℎ est 𝜏𝜏(𝑥𝑥) = 3ℎ − 20
3) La fonction est-elle dérivable en −3	?	 Si oui, préciser le nombre dérivé.
4) Déterminer l’équation de la tangente à 𝐶𝐶𝐶𝐶 au point d’abscisse −3.
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Exercice 6 : 

Par lecture graphique, compléter le tableau suivant : 

𝑥𝑥 −1 0 1
𝑓𝑓(𝑥𝑥)
𝑓𝑓′(𝑥𝑥)

Exercice 7 : 

Pour chacune des fonctions suivantes, écrire son domaine de définition, de dérivabilité et déterminer sa 
fonction dérivée. 

𝑓𝑓3(𝑥𝑥) =
2
3
𝑥𝑥8 −

1
2
𝑥𝑥' − 6𝑥𝑥 + 1 𝑓𝑓'(𝑥𝑥) = √𝑥𝑥(2𝑥𝑥 + 1) 𝑓𝑓8(𝑥𝑥) = (2𝑥𝑥 − 3)( 𝑥𝑥' + 4𝑥𝑥 − 1)

𝑓𝑓9(𝑥𝑥) =
𝑥𝑥 − 5
𝑥𝑥 + 2

𝑓𝑓O(𝑥𝑥) =
2𝑥𝑥 + 5

𝑥𝑥' + 𝑥𝑥 + 3
𝑓𝑓P(𝑥𝑥) =

5
𝑥𝑥' − 1

𝑓𝑓B(𝑥𝑥) = √2 − 3𝑥𝑥 𝑓𝑓Q(𝑥𝑥) = (−5𝑥𝑥 + 4)'

Exercice 8 :

Soit 𝑓𝑓 la fonction définie sur ℝ ∖ {1} par 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = >?@9>UB
>@3

. On désigne par 𝐶𝐶𝐶𝐶 sa courbe représentative. 

1) Calculer la dérivée de 𝑓𝑓 et montrer que 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) = >?@'>@8
(>@3)?

2) Étudier les variations de 𝑓𝑓 puis dresser son tableau de variation.
3) Déterminer l’équation de la tangente 𝑇𝑇 à 𝐶𝐶𝐶𝐶 au point d’abscisse 2.
4) Existe-t-il des tangentes à 𝐶𝐶𝐶𝐶 parallèles à la droite d’équation 𝑦𝑦 = 3

'
𝑥𝑥 − 5 ? Si oui, en quels points ? 
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Partie	3	–	Exponentielle
Exercice 9 :  

Simplifier les écritures suivantes : 

(𝑒𝑒𝑥𝑥)8𝑒𝑒−2𝑥𝑥 𝑒𝑒>@3

𝑒𝑒>U' 
𝑒𝑒> + 𝑒𝑒@>

𝑒𝑒>
𝑒𝑒@>𝑒𝑒' 𝑒𝑒8>

(𝑒𝑒@>)2𝑒𝑒> 
𝑒𝑒>𝑒𝑒Y

𝑒𝑒>@Y  
(𝑒𝑒@8>)2𝑒𝑒O>

𝑒𝑒@>

	
	

Exercice 10 :  

Résoudre dans ℝ les équations et inéquations suivantes : 

a) (𝐸𝐸3):	𝑒𝑒8@> = 1    b) (𝐸𝐸') ∶ 	𝑒𝑒'	>
?U8 = 𝑒𝑒B>    c) (𝐸𝐸8): 2𝑒𝑒@> =

3
Z[U'

d) (𝐸𝐸9): 𝑒𝑒>U3 = 𝑒𝑒
\
[

𝑒𝑒)	(𝐸𝐸O): 𝑒𝑒'> + 2𝑒𝑒> − 3 = 0 (changer de variable)

𝑓𝑓)(𝐼𝐼3): (𝑒𝑒>)8 ≤ 𝑒𝑒>@'							 g) (𝐼𝐼'): 𝑒𝑒> >
3
Z[

							 h) (𝐼𝐼8): (𝑒𝑒> − 1)𝑒𝑒> > 𝑒𝑒> − 1

𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀	𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞𝑞 ∶ 		3𝑒𝑒'> + 𝑒𝑒> − 4 = (𝑒𝑒> − 1)(3𝑒𝑒> + 4). En déduire le signe de 3𝑒𝑒'> + 𝑒𝑒> − 4 en fonction 
de 𝑥𝑥. 

Exercice 11 :  
Déterminer les dérivées puis en déduire le sens de variation des fonctions suivantes : 

a) 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = (	𝑥𝑥' − 2𝑥𝑥)	𝑒𝑒>     b) 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 3
>
𝑒𝑒>   c) ℎ(𝑥𝑥) = Z[@3

'Z[U3
d) 𝑘𝑘(𝑥𝑥) = 𝑒𝑒@'>U3

𝑒𝑒)	𝑚𝑚(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥𝑒𝑒'	>?@8

Exercice 12 :  
Soit 𝑓𝑓 la fonction définie sur ℝ par 𝑓𝑓(𝑥𝑥) = 'Z[@8

Z[U3
. Calculer 𝑓𝑓′(𝑥𝑥) puis étudier les variations de 𝑓𝑓. 

Montrer que ∀𝑥𝑥 ∈ ℝ, −3 < 𝑓𝑓(𝑥𝑥) < 2. 
Déterminer l’équation de la tangente T au point d’abscisse 2. 

Exercice 13 :  

1) Déterminer la nature de la suite (𝑢𝑢i) définie sur ℕ par 𝑢𝑢i = 𝑒𝑒8i.	 Indiquer sa raison et son premier
terme.

2) On considère la suite (𝑣𝑣i) définie sur ℕ par 𝑣𝑣i = 𝑒𝑒i.
a. Montrer que (𝑣𝑣i) est géométrique.
b. Calculer la somme : 𝑆𝑆 = 𝑣𝑣A+𝑣𝑣3 + ⋯ . . +𝑣𝑣OA
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Exercice 14 : 

Dans une usine, un four cuit des céramiques à la température de 1 000 C̊. À la fin de la cuisson, il est éteint et 
il refroidit. On s’intéresse à la phase de refroidissement du four, qui débute dès l’instant où il est éteint. La 
température du four est exprimée en degré Celsius (  ̊C).  
La porte du four peut être ouverte sans risque pour les céramiques dès que sa température est inferieure à 70  ̊
C. Sinon les céramiques peuvent se fissurer, voire se casser.
On note t le temps, en heure, écoulé depuis l’instant où le four a été éteint.
La température du four (en degré Celsius) à l’instant t est donnée par la fonction f définie, pour tout nombre
réel t positif, par :  𝑓𝑓(𝑡𝑡) = 𝑎𝑎𝑒𝑒

\
o + 𝑏𝑏 où 𝑎𝑎 et 𝑏𝑏 sont deux nombres réels.

On admet que f vérifie la relation suivante : 𝑓𝑓q(𝑡𝑡) + 	3
O
𝑓𝑓(𝑡𝑡) = 4 

1) Déterminer les valeurs de a et b sachant qu’initialement, la température du four est de 1000 ̊C.
2) Étudier les variations de f sur [0 ; +∞[. En déduire son tableau de variations.
3) Avec ce modèle, après combien de minutes le four peut-il être ouvert sans risque pour les céramiques

?

Partie	4	-	Les	suites
Exercice 15 : 

Calculer les 3 premières valeurs et conjecturer à l’aide d’une calculatrice, le sens de variation de la suite. 

a) ∀𝑛𝑛 ∈ ℕ,		𝑢𝑢i = −𝑛𝑛' + 3𝑛𝑛 − 5																																	𝑏𝑏)			t
𝑢𝑢A = −3

∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢iU3 =
3
'
𝑢𝑢i

'
− 7

	

Les suites sont-elles arithmétiques ? géométriques ? justifier 
Exercice 16 : 
Représenter graphiquement les 4 premiers termes de la suite (𝑢𝑢i). 

a) u
𝑢𝑢A = 5

∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢iU3 =
3
'
𝑢𝑢i + 1 																															𝑏𝑏)			u

𝑢𝑢A = 7
∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢iU3 = − '

O
𝑢𝑢i + 2	

	
Exercice 17 : 
Dans chaque cas, exprimer le terme 	𝑢𝑢iU3en fonction de 𝑛𝑛,	puis en fonction de 𝑢𝑢i. Préciser alors la nature 
des suites. 

a) ∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢i = 3𝑛𝑛 − 5																								𝑏𝑏)			∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢i =
9@Bi
O
															𝑐𝑐)			∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢i =

9w

8?w
	

	
Exercice 18 : 

(𝑢𝑢i) est une suite arithmétique telle que x𝑢𝑢3 + 𝑢𝑢' + 𝑢𝑢8 = 9
	𝑢𝑢3A + 	𝑢𝑢33 = 40  

1) Calculer le 1er terme 	𝑢𝑢A et la raison 𝑟𝑟.
2) Calculer alors 	𝑆𝑆 = 	𝑢𝑢A + 	𝑢𝑢3 + ⋯ .+𝑢𝑢8A

Exercice 19 : 
Étudier le sens de variation des suites numériques (𝑢𝑢i) définies ci-dessous : 

a) 𝑢𝑢i = 𝑛𝑛' − 5𝑛𝑛 + 1																								𝑏𝑏)				𝑢𝑢i = 𝑛𝑛 + 3
iU3

															𝑐𝑐)				𝑢𝑢i =
'wy\

8?w
	

B2C – en route vers la seconde page  4B2C – En route vers la terminale / Exercices page  4



B2C-Vers la terminale-Eté 2024 5

Exercice 20 : 
Calculer les sommes : 

a) 𝑆𝑆 = 10 + 12 + 14 +⋯ .+80 𝑏𝑏) 𝑆𝑆 = 1 + 4 + 7 +⋯+ 364 									𝑐𝑐) 𝑆𝑆 = 8z

O
+ 8o

O
+

⋯+ 8\?

O

Exercice 21 : 

(𝑢𝑢i) est une suite définie par : u
𝑢𝑢A = −2

∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑢𝑢iU3 =
{w

3@{w

a) On pose ∀𝑛𝑛 ∈ ℕ, 𝑣𝑣i =
{wU3
{w

. Démontrer que (𝑣𝑣i) est une suite arithmétique.
b) En déduire l’expression de (𝑣𝑣i) puis de (𝑢𝑢i) en fonction de 𝑛𝑛.

Exercice 22 :  
Une balle est lâchée d’une hauteur de 3 m au-dessus du sol. Elle touche le sol et rebondit. A chaque rebond, 
elle perd 25% de sa hauteur précédente. On modélise la hauteur de la balle par une suite (ℎi) où ℎi désigne 
la hauteur maximale de la balle, en mètres, après le n-ième rebond. 

a) Calculer ℎA, ℎ3 , ℎ'
b) Donner, en justifiant, la nature de (ℎi) et préciser ses éléments caractéristiques.
c) Donner la hauteur, arrondie au cm, de la balle après 6 rebonds.
d) La fonction « seuil » est définie en Python. Compléter cet algorithme pour que cette fonction

renvoie le nombre de rebonds à partir duquel la hauteur maximale de la balle sera inférieure
ou égale à 10 cm.

Partie	5	–	Trigonométrie
Exercice 23: 
Placer sur le cercle trigonométrique les points images des réels @''|

8
et 9B|

9
. Indiquer leur cosinus et leur sinus. 

Exercice 24: 
Simplifier l’expression suivante : 

𝐴𝐴(𝑥𝑥) = cos(3π − 𝑥𝑥) + sin Ñ𝑥𝑥 +
π
2
Ö − cos Ñ𝑥𝑥 −

π
2
Ö + sin (6π − 𝑥𝑥)

Exercice 25: 
Résoudre dans [0; 2𝜋𝜋[  l’équation (E ) : 2𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠'(𝑥𝑥) = 1 et l’inéquation : (I ) : 2 cos(𝑥𝑥) > √2
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Exercice 31 :  

Le plan est muni d’un repère orthonormé (O, 𝚤𝚤, 𝚥𝚥). Soient 𝐴𝐴(3; 4), 𝐵𝐵(1; −1)𝑒𝑒𝑒𝑒	𝐶𝐶(6; −2).	

1) Déterminer une équation cartésienne de (AB).
2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (d) passant par le point C et parallèle à la droite

(AB).
3) Déterminer une équation cartésienne de la droite (d’) passant par le point A et perpendiculaire à la

droite (BC).
4) Déterminer une équation cartésienne du cercle 𝐶𝐶3 de diamètre [𝐵𝐵𝐵𝐵].
5) Déterminer une équation de la tangente T cercle 𝐶𝐶3	en B.

Exercice 32 : 

1) On considère l’équation  𝑥𝑥' + 𝑦𝑦' − 𝑥𝑥 − 3𝑦𝑦 − 5 = 0 .

Cette équation est-elle celle d’un cercle ? Si oui, en préciser le centre et le rayon. 

2) On considère l’équation (𝐸𝐸): 𝑥𝑥' − 2𝑎𝑎𝑎𝑎 + 𝑦𝑦' + 4𝑦𝑦 + 8 = 0

Pour quelles valeurs de 𝑎𝑎 cette équation est-elle celle d’un cercle ? Préciser alors son centre et son rayon.

Partie	7	–	Probabilités
Exercice 33: 
Deux urnes contiennent chacune 5 boules. L’urne n°1 contient 2 boules blanches et 3 boules noires. L’urne 
n°2 contient une boule blanche et 4 boules noires. On lance un dé équilibré à 6 faces notées de 1 à 6. Si le dé 
est 6 on tire une boule dans l’urne n°1, sinon on tire une boule dans l’urne n°2. On gagne lorsque l’on obtient 
une boule blanche. On note les évènements :   
« S » : le résultat du dé est un 6,  
« B » : on tire une boule blanche. 

1) Donner sous forme de fraction irréductible les probabilités suivantes : p(𝑆𝑆),	p(𝑆𝑆̅), 𝑝𝑝ó(𝐵𝐵), 𝑝𝑝ò̅(𝐵𝐵ô)
2) Construire un arbre pondéré décrivant le jeu.
3) Montrer que la probabilité de gagner à ce jeu est égale à B

8A
. 

4) Un jour a gagné. Quelle est la probabilité que la boule provienne de l’urne n°1 ?
5) Les événement B et S sont-ils indépendants ?

Exercice 34 : 
On considère la variable aléatoire X dont la loi de probabilité est donnée par le tableau ci-dessous. On sait 
que : 𝐸𝐸(𝑋𝑋) = 1,4. Calculer 𝑎𝑎 et 𝑏𝑏. En déduire la variance et l’écart-type. 

𝑥𝑥õ −5 −2 8 
𝑝𝑝(𝑋𝑋 = 𝑥𝑥õ) 0,2 𝑎𝑎 𝑏𝑏 

Exercice 35 : 
Après avoir misé 2€, on lance deux dés équilibrés. Si la somme des résultats obtenus est supérieure ou égale à 
10, on gagne 10€, sinon on ne gagne rien. 
Soit G la variable aléatoire donnant le gain algébrique du joueur en €. Déterminer la loi de probabilité de G. 
calculer 𝐸𝐸(𝐺𝐺) et interpréter le résultat obtenu. 
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Exercice 36: 
Un tireur participe à un concours de tir à l’arc et atteint sa cible neuf fois sur dix. Il tire 5 flèches sur la cible. 
Pour chaque flèche, s’il atteint la cible, il gagne 10 euros sinon il perd 20 euros. On suppose que les tirs sont 
indépendants. 

1) Quelle est la probabilité d’atteindre au moins deux fois la cible ?
2) On appelle Y la variable aléatoire égale au gain du joueur à l’issue des 5 tires.

a) Quelles sont les valeurs prises par Y ?
b) Donner la loi de probabilité de Y
c) Quel est le gain moyen du tireur ? Est-ce intéressant pour lui ? Justifier.
d) Calculer la variance et l’écart-type .

Exercice 37: 
Un restaurateur propose deux formules au déjeuner : le menu express à 12€ et le menu du jour à 15€. La bière 
est en supplément à 2€. 60% des clients choisissent le menu express et 70 % prennent une bière. De plus 40% 
des clients choisissant le menu du jour prennent une bière. 

1) Compléter le tableau ci-dessous :
Bière en supplément Pas de bière Total 

Menu express 60 
Menu du jour 
Total 

On choisit au hasard un client de ce restaurant et on note D la variable aléatoire représentant sa dépense en €. 
2) Déterminer la loi de probabilité de D.
3) Calculer l’espérance de D et interpréter le résultat obtenu.
4) Le restaurateur fait 200 repas par déjeuner. Quelle recette peut-il espérer ?
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